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laŒ 02@dj@'kqYd&02@2020&5124@ifj0—eksVj;ku vf/kfu;e] 1988&lgifBr&eksVj;ku ¼la'kks/ku½ 
vf/kfu;e] 2019 dh /kkjk&55 esa eksVj;kuksa ds fuca/ku jn~n djus dk izko/kku gSA vr% oSls fucaf/kr okgu] tks 
th.kZ&'kh.kZ voLFkk esa gS vFkok okguksa dks u"V dj fn;k x;k gS vFkok dckM+h ds gkFkksa csp fn;k x;k gS vFkok 
j[kss&j[kss fou"V x;s gSa vFkok vU; fdlh rduhdh dkj.kksa ls ifjpkyu ds ;ksX; ugha jgk gks vFkok ,sls futh ;k 
O;kolkf;d okgu] tks ifjpkyu ;ksX; gksa] ijUrq 15 o"kZ ls vf/kd iqjkuk gksus ds dkj.k okgu LOkkeh mi;qZDr okgu 
dks fou"V djus gsrq fuca/ku jn~n djkuk pkgrs gksa] ,sls okguksa dks okgu Lokeh ds vuqjks/k ds vkyksd esa fcgkj 
eksVjokgu djkjksi.k vf/kfu;e] 1994 dh /kkjk&15 dh mi&/kkjk ¼1½ ,oa /kkjk&23 ds ijUrqd ds v/khu iznŸk 
'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq, jkT; ljdkj ,rn~ }kjk loZ{kek ¼dj ekQh@vFkZnaM ls fj;k;r½ fuEu 'krksZa ds v/khu 
nh tkrh gS %&  

¼d½ fucaf/kr okgu ds okgu Lokeh }kjk 'kiFk i= ds ek/;e ls ;g lwpuk lacaf/kr fuca/ku izkf/kdkj 
dks nsuh gksxh fd ftl okgu dk fuca/ku jn~n djus gsrq vkosnu fn;k tk jgk gS] og okgu pksjh 
bZR;kfn dk ugha gS ,oa bl okgu ij dksbZ izkFkfedh ntZ ugha gS vkSj ;g okgu fdlh ekuuh; 
U;k;ky; ds fdlh okn esa okafNr ugha gSA  

¼[k½ okgu LOkkeh }kjk ,sls okguksa dk fuca/ku jn~n djus gsrq fn;s x;s vkosnu ds vkyksd esa fuca/ku 
izkf/kdkj }kjk okgu dks fou"V fd;s tkus ds laca/k esa lgefr nsxk] rn~ksijkar okgu Lokeh dks 14 
fnol ds vUnj okgu ds psfll la[;k dks dkV dj izLrqr djus ,oa dkVs x;s okgu dk 
QksVksxzkQ izLrqr fd;s tkus ij fuca/ku izkf/kdkj Lo;a vFkok eksVj;ku fujh{kd vFkok jkT; 
ljdkj }kjk izkf/kÑr fdlh inkf/kdkjh }kjk tk¡p dj lacaf/kr fuca/ku izkf/kdkj }kjk budk 
fuca/ku jn~~n fd;k tk;sxkA 

¼x½ ,sls okgu] ftUgsa okgu Lokeh }kjk dckM+h ds gkFkksa csp fn;k x;k gS ;k iwoZ esa u"V gks pqdk gS rks 
mijksDr dafMdk&^d^ esa vafdr 'krksZa ds v/khu izek.k izLrqr fd;s tkus ,oa iwNrkN ds i'pkr~ 
vko';d tk¡pksijkar lacaf/kr fuca/ku izkf/kdkj }kjk budk fuca/ku jn~~n fd;k tk;sxkA 
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 lacaf/kr fuca/ku izkf/kdkj ¼ftyk ifjogu inkf/kdkjh½ }kjk loZ{kek esa fuEu:Ik ls fu/kkZfjr 
jkf'k izkIr dj budk fuca/ku jn~~n fd;k tk;sxk %&  

Ø0 
la0 

loZ{kek gsrq okguksa dk izdkj loZ{kek ¼dj ekQh@vFkZn.M ls fj;k;r½ 

1- lHkh izdkj ds dj izeknh futh@ 
O;kolkf;d okgu ¼VSDlh@ eksVj 
dSc@ eSDlh dSc bR;kfn½] tks 
,deq'r dj nsrs gSa 

15 o"kksZa ds fy, Hkqxrku fd;s x;s ,deq'r dj dk 20% 
tek fd;s tkus ij 'ks"k ns; dj ,oa vFkZn.M dh jkf'k ls 
mUgsa loZ{kek nh tk;sxh ,oa fuyke&i= okn ;fn nk;j gks 
rks okil ys fy;k tk;sxk rFkk fuyke&i= ij lwn dh jkf'k 
Hkh ekQ dj nh tk;sxhA 

2- vU; lHkh izdkj ds ,d o"kZ rd ds 
dj izeknh fucaf/kr O;kolkf;d@ 
ekyokgd okgu]  

ns; dj dk 20% dj tek fd;s tkus ij ml okgu dk 
'ks"k ns;dj ,oa vFkZn.M ls loZ{kek nh tk,xh ,oa 
fuyke&i= okn ;fn nk;j gks rks okil ys fy;k tk;sxk 
rFkk fuyke&i= ij lwn dh jkf'k Hkh ekQ dj nh tk;sxhA 

 

3- vU; lHkh izdkj ds ,d o"kZ ls vf/kd 
,oa 05 o"kZ rd ds dj izeknh fucaf/kr 
O;kolkf;d@ekyokgd okgu 

ns; dj dk 15% dj tek fd;s tkus ij ml okgu dk 'ks"k 
ns;dj ,oa vFkZn.M ls loZ{kek nh tk,xh ,oa fuyke&i= 
okn ;fn nk;j gks rks okil ys fy;k tk;sxk rFkk 
fuyke&i= ij lwn dh jkf'k Hkh ekQ dj nh tk;sxhA 

4- vU; lHkh izdkj ds 05 o"kZ ls vf/kd 
le; ls dj izeknh fucaf/kr 
O;kolkf;d @ ekyokgd okguA 

ns; dj dk 10% dj tek fd;s tkus ij ml okgu dk 
'ks"k ns;dj ,oa vFkZn.M ls loZ{kek nh tk,xh ,oa 
fuyke&i= okn ;fn nk;j gks rks okil ys fy;k tk;sxk 
rFkk fuyke&i= ij lwn dh jkf'k Hkh ekQ dj nh tk;sxhA 

5- ljdkjh okgu  ns; dj@vFkZn.M ls foeqfDr 

2- mijksDr loZ{kek ¼dj ekQh@vFkZn.M ls fj;k;r½ dk ykHk dsoy mUgha okguksa dks izkIr gks ldsxk] 
ftudk fuca/ku jn~n fd;k tkuk gksA 

3- ;g vf/klwpuk fcgkj xTkV esa blds izdk'ku dh frfFk ls 05 dk;Z fnol ds i'pkr~ vxys 01 ¼,d½ 
o"kZ gsrq izHkkoh gksxkA 

fcgkj&jkT;iky ds vkns'k ls] 
lat; dqekj vxzoky] 
ljdkj ds lfpoA 

——— 

30th June 2020 

 No.-02@Tax/Fee&02@2020&5124@Trans— The section-55 of Motor Vehicle Act-

1988 read with Motor Vehicle (Amendment) Act-2019 lays down the provision for the 

cancellation of registration of vehicle, so those registered vehicles which are in tattered 

condition or have been condemned or have been sold to flea or are broken down due to not 

in use or are not suitable for use due to any technical reason or those owner of vehicles who 

are willing to cancel the registration because of vehicle is older than 15 years, In exercise of 

the powers conferred by sub section (1) of section (15) and proviso of section (23) of the 

Bihar Motor Vehicle Taxation Act, 1994 The State Government hereby grants amnesty 

(relaxation from penalty/tax exemption) under the conditions determined following:- 

(a) The owner of the registered vehicle shall have to submit to the registering 

authority through a affidavit that the vehicle has not been procured by stealth 

and no FIR has been filed on it and the vehicle is not wanting in any case 

pending before the Hon’ble Court. 

(b) In light of the filed application the registering authority shall give its nod for 

the condemnation of the vehicle, thereafter if the vehicle owner present the 

cut of chasis no. of the vehicle and photograph of the vehicle from which 
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 chasis has been cut, the registering authority by checking own the registering 

authority by checking it own or by Motor Vehicle Inspector or any 

authorized officer by the State Government the registration could be 

cancelled by the registering authority. 

(c) If Certificates in support of the conditions described in point (a) are 

produced, the concerned registering authority shall cancel the registriation of 

those vehicles which have been sold to the fleas or have been condemned 

already after due enquiry and investigation. 

 After receiving prescribed fee as given below in amnesty, the concerned 

registering authority (District Transport Officer) cancel the registration :- 

Sl. Types of Vehicle for amnesty Amnesty (Tax exemption/Tax Concession) 

1. All types of tax defaulter/ private/ 

commercial vehicle (taxi/ Motor 

Cab/Maxi cab etc.) which are liable to 

pay one time tax. 

Amnesty from due tax and penalty shall be 

given if 20% of the one time tax paid for 15 

years is deposited and certificate case if any 

shall be waived and also interest payable on 

it shall be waived. 

 

2. All other types of commercial/ Goods 

carrier vehicle tax defaulter up to one 

year. 

Amnesty shall be given of due tax and 

penalty if 20% of due tax is deposited and 

certificate case if any shall be waived and 

also interest payable on it shall be waived. 

3. All types of registered commercial 

/goods carrier vehicle defaulter for 

more than one year to upto 5 year. 

Amnesty shall be given of due tax and 

penalty if 15% of due tax is deposited and 

certificate case if any shall be waived and 

also interest payable on it shall be waived. 

4. All types of registered commercial 

/goods carrier vehicle defaulter for 

more than five years. 

Amnesty shall be given of due tax and 

penalty if 10% of due tax is deposited and 

certificate case if any shall be waived and 

also interest payable on it shall be waived. 

5. Government vehicle Waived from due tax/penalty 

 

2. Advantage of amnesty would be availed by only those vehicle whose 

registration has to be cancelled. 

3. This notification shall be effective upto one year after 05 working days from the 

date of its publication in Bihar Gazette. 

By order of the Governor of Bihar, 

SANJAY KUMAR AGARWAL, 

Secretary to the Government. 

———— 
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